

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA“ IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe unu anu 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

România și strălucitate:

Pe anu 40 fr., pe șese luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

O seriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicar

Scrierile nefrancoate nu se primesc. — Manuscrisurile nu se retrămit.

Nr. 87.

Vineri, 18 (30) Aprilie.

1886.

Brașov 17 Aprilie 1886.

Dacă am fi fost mai slabi de nervi, ne-ar fi dat lacrimile în ochi cetind în zilele trecute unu articolu plin de miere alu lui „Pester Lloyd“ privitoru la alegerea urmașului în postul reșosatului fișpanu alu Sibiului și comite săsescu Dr. Moritz de Brennerberg. Era în adevăr mișcatoru a vedea atâta bunăvoință și atâta îngrijire din partea organului d-lui Tisza pentru conlocuitorii noștri Sași. Omeni suntem și noi și n'amă voită nimăru niciodată vr'unu rău; totdeuna amă dorit ca naționalitățile acestei țări să se bucure tôte de sprijinul câtă mai puternic alu guvernului.

Ba era p'aci să ne facem o iluziune și să credem, că suntem în ajunul unei schimbări în favorul naționalităților, când deodată amă dat peste unu pasagiu alu memoratului articolu, care a făcut să recădem în trista actualitate. „Pester Lloyd“ țiece în acestu pasagiu că cestiunea săsescă trebuie să se separe de cestiunea naționalităților și vrea să ne dovedescă că acastă cestiune săsescă culminează în persôna viitorului fișpanu și comite săsescu alu Sibiului, pe care d-lu Tisza este gata a-lu alege dintre Sasii concilianți, decât din parte-le Sasii se voru lega sârbătoresce, că voru merge pentru tôte vécurele cu guvernul.

Cu desevârșire însă ne-amă desilusionat, când amă vădutu, că fôia d-lui Tisza mai are încă și ađi naivitatea d'a spăria pe Sași cu gogorița valahisării, ca să-i înduplece mai curându d'a încheia pactul de supunere sub conducerea viitorului „comes concilianțu.“

Este rëndul Sasilor să se pronunțe asupra enunciațiunei organului tisaistă și noi nu ne simțim nicidecum îndemnați d'a prejudeca răspunsului loră séu d'a ne amesteca în „afacerile separate“ ce pretinde acelu organ că le-ară avé ei cu guvernul. Credem însă de o datoriă față cu principiile luptei noastre pentru egala îndreptățire națională, ca înainte d'a ne pronunța și noi în acastă cestiune să înregistrăm la acestu locu vocea unu fruntașu sasă, care s'a pronunțat categoric asupra articolului din „Pester Lloyd“ în diarul opozițiunei moderate maghiare „Budapester Tagblatt“ dela 23 Aprilie a. c.

Deputatulă sasă opozițională, care examinează și critică cestiunea sulevată într'unu articolu intitulat „Divide et impera,“ desfășură nisce idei, cari ni se pară fôrte îndreptățite și, din punctu de vedere alu politicele actuale săsesci, fôrte înțelepte. Elu serie între altele:

„Prețul ce se oferă pentru ca poporulă săsescă să se schimbe atitudinea, care în adevăr este fôrte rezervată și ne'duplicată, nu se pôte documenta prin considerațiuni personale, ci numai prin obiectiva delăturare a gravamineloră celor mai principale.“

„Fôrte anevoiă va succede și aceea, ca Sasii să fiă ațțai în contra celorlalte naționalități nemaghiare, séu să li se facă plausibilă o pace separată, bunăoră pe contulă celorlalți. De sigură că omulă trebuie să individualizeze în afacerile naționalităților, și de sigură că la Sași suntă a se considera și alte momente, cari nu obvină la alte naționalități. Dér o cestiune săsescă deosebită, de care se vorbește în „P. Lloyd“ nu există.“

„Făr' a înclina spre o orbă încăpăținare, care există numai în fantasia unoră anumite elemente, Sasii în generală nu potă avé alte postulate pentru cultura loră națională și existența loră națională, a căroră îndreptățire se recunôce în articolulă respectivă din „P. Lloyd,“ nu potă pretinde altă garanță, ca de pildă Români. Unu fanatismu națională încordată pôte că cu greu va înțelege acastă, dér este faptu, că postulatulă de dreptu egală pentru toți este sinceru pe partea Sasilor.“

„Afirmarea însă că reprezentantul statului ungaru, care are lipsă a se înțelege cu cetățenu statului tocmai așa ca și cetățenu cu statulă, pôte se fiă totdeuna numai guvernulă parlamentară, séu cu alte cuvinte, că naționalitățile nemulțumite și așa și Sasii n'au decâtă a trimite la dietă aderenți fideli ai guvernului, spre a realiza o înțelegere, acastă este o confuziune de idei, pe care trebuie s'o combatem cu tôte hotărîrea.“

„Sasii ardeleni nu potă admite niciodată că au fost séu că suntă încă inimizii ai statului ungaru. Ei își păstrează fără îndoielă ca toți locuitorii țerei, propria loră părere asupra valôrei actualeloră aședămintele ale statului și în specialu ale guvernului actuală; dér decâtă ei au o părere nefavorabilă asupra amândurora, acastă nu înseamnă nicidecum că suntă inimizii ai statului, ci simplu numai că-și exercităză dreptulă loră constituțională.“

„Și acesta este punctul de vedere pe care voru sta Sasii, ori cine ar și fi numit ca urmașu alu fișpanului Moritz de Brennerberg. După atitudinea și procederea acestuia își voru îndrepta și Sasii atitudinea și procederea loră, dér nu există acelu candidată la postulă de comesă săsescă, care să pôte aduce la valôre între Sași acelu divide et impera, pe care îlă indică „P. Lloyd“, fiă în privința națională, fiă în privința politică.“

Practiciștii și oportuniștii noștri.

Budapesta, Aprilie 1886.

În urma mai multoră discursuri și în urma altoră fapte și evenimente mai nouă din societatea noastră română, înregistrate de „Gazeta Transilvaniei“, am înțeles că în sînulă cărturariloră români séu, cum se țiece c'unu terminu modernu, în sînulă „inteliginții“ nôstre au începută érăși a se pune în cursu vorbele „omeni practici“ și „oportuniști“, precum și vorba „iluziuni“, apoi că omenii „practici“ și „fără iluziuni“ au sporit, éră omenii de inimă s'au împutinat.

Au fost în tôte timpurile omeni, cari au declarată marile probleme naționale de iluziuni și de lucruri nerealizabile; de aceia suntă și astăđi destui între Români și voru fi și pe viitoru. Déră Români să nu se uite în gura loră, ci să mergă pe drumulă dreptu și cinstit, pe care au apucat, pentru că numai pe acastă cale mai curându séu mai târđiu cauza românescă va puté să triumfeze, va trebui să triumfeze.

În tôte timpurile și în tôte împrejurările și situațiunile politice nouă Româniloră ne-au făcută rēulă celă mai mare omenii aceia, cari ne-au totă cântat la urechiă oportunitate și practicismu. Oportuniștii și practiciștii totdeuna au căutat să exploateze cauza națională în interesulă loră personală. Aceste două soiuri de omeni nici odată nu s'au băgat în luptă cu dușmanulă, ci de câte ori era să se începă lupta pe tôte linia, ei o descrieau cu colorile cele mai îngrozitôre, înfățișându-ne pe dușman în modulă celă mai înspăimântatoră, în locu de a arăta slăbiciunle lui și în locu de a spune ôstei cum să atace pe dușmanu din punctele cele mai slabe.

Ar fi unu lucru fôrte durerosu decâtă s'ară împutina și mai multă omenii de inimă din și-rurile luptătoriloră români. Noi Români avem lipsă de bărbați de inimă, adecă omeni de aceia cari să fiă gata totdeuna a aduce cele mai mari sacrificii pentru redobândirea drepturiloră nôstre politice naționale. Nouă Româniloră desmoșteniți ne trebuescă bărbați cu mare inimă românescă cari să și pună chiar și viața, când va cere trebuința pentru interesele generale naționale.

În starea critică, în care ne aflăm noi astăđi ni-au adusă tocmai omenii „practici“ și oportuniști, pentru că dușmanii noștri politic-

practicismulă circumspectu și oportunistulă speculativă alu ômeniloră noștri l'au timbrat de slăbiciune și de frică. De aceea au mers în orbă loră cutezanță până la marginile estremității.

Omenii noștri „practici“ și oportuniști se vede, că nu mai potă fără de prietinia domniloră stăpânitoră ai noștri și ar voi să se împace sub ori și ce condițiuni, numai să pôte trăi în tignă și se pôte mânca în pace și în linisce ce s'au putută agonisi în vremuri bune pe conta nămulă românescă, pe care l'au adus prin speculațiunile loră personale în starea cea mai deplorabilă politică.

La noi Români a domnită până acuma din nenorocire cultulă, idololatria personală, éră nu cultulă principiiloră și acestu cultu ne-a causat cele mai mari rele pe terenulă politicu, pentru că idolii noștri erau idolii muți și surđi. Ei n'au avută energia și curagiulă de a spune limpede în fața inimizii postulatele națiunii române, apoi, cu atâta mai puțină au avută curagiu de a apără drepturile Româniloră în fața adversariloră noștri, ba oportuniștii și practiciștii noștri prin spiritulă loră celă slabu și micu, ni-au spartă chiară solidaritatea națională, de unde apoi au urmat tôte rele, de cari suferimă de când s'a restituită conștiința și parlamentarismulă laudată ungrescu.

Josă cu cultulă personală și în loculă lui să introducemă cultulă principiiloră sub stégulă căroră să se întrunescă toți Români adevărți, cari luptă cu lealitate, resignațiune și cu abnegațiune pentru triumfarea cauzei drepte naționale române!

Să lucrămă deci cu toți đua nôptea, ca să se înrădăcineze cultulă principiiloră în sēnulă neamului românescu. Numai așa ne vomă curăți de rugina cea vechiă, numai așa va puté triumfa cauza dreptă românescă!

In ajunulă sinódeloră.

Aradă la 14/26 Aprilie 1886.

Onorată Redacțiune!

Cunoscându zelulă neobosită, ce păstrați întru conservarea limbei și promovarea culturei naționale și din motivulă, că în diecesele gr. or. române în curându se voru întruni sinódele diecesane, cu permisiunea D-Vôstre vă rogă să publicați următoarele:

Intrebări către toți jrații români.

Considerându, că deja la începutulă secului presinte s'a ivit și la noi Români necesitatea de a propăși conformă spirituluiă timpuluiă întru nisuița de a mântine și cultiva limba maternă,

Considerându, că tôte națiunile în urmarea pașiloră necesari în direcțiunea mai susă indicată au aflat și întru de conservatorulă celă mai puternic alu limbei materne sexulă femeiescu, care, prin posițiunea sa din familiă este celă mai chemată factoră dela însăși natura a înrădăcina în odraslele familiei cunoscința și iubirea limbei materne,

Considerându, că din acestu punctu de vedere tôte națiunile au pus și punu deosebită pondă pe crescerea sexului femeiescu, — și în sine:

Considerându, că prin îngrijirea de institute și înființarea de stipendii menite până acuma mai numai totă pentru sexulă bărbătescu amă documentată indolență neiertată față cu crescerea ficeloră nôstre, și prin urmare față cu conservarea limbei materne; ba prin crescerea loră de până acuma în institute străine li s'a dată ocașiune a se desvolta în ele ôrecare atragere către confesiunile, ce susțină acele institute (cu esemple destule potă servi).

Vină deci cu totă respectulă a pune modesta întrebare, că nu ar fi ôre consultă și timpulă supremă:

a) a ne îngrijii deja de timpuriu și până încă nu e târđiu pentru a creă stipendii spre a ne cresce și înv-

țătore și profesore pe atunci, cându în scurtu o se înființăm preparandii și școle superioare de fete?

b) ca veneratele consistore de ambele confesiuni și sinodele diecesane ca autoritățile cele mai competente să iee inițiativa în această privință și se creeze încă pe anul următoru școlasticu atârî stipendie?

Observu, că în această cestiune nu voiesc a me disputa cu nimeni, căci am dorit numai a trage atențiunea celorlți chiămați asupra acestei cestiuni neamănăver, care n'ar puté fi cestiune de partidă.

Neavendú în fine cunoscința tuturor diareloru din patriă, rog și pe acele stimate Redacțiuni, cărora nu li-am trimisú aceste orduri, a le da locu în prețuitele lor diare, reproducându-le.

Cu totă stima
Aug. Mutiu.

SCIRILE DILEI.

Cu ocaziunea înaintărilor de Mai, d-lu Dr. Iuliu Mureșianu, medicu de regimentu, s'a înaintatú la rangul de medicu clasa întâia, ér d-lu locotenentú Olimpiu Pistrila dela regimentulu de infanteriă Nr. 2 din Brașov s'a înaintatú la gradul de căpitanú clasa a doua.

—x—

„Luminatorulu” ne aduce scirea, că d-lu D-r. *Victorú Babeșú*, profesorú la universitate din Peșta, s'a logoditú cu d-ra *Iosefina de Torma*, fca arheologului *Carolú de Torma*, profesorú la universitate din Peșta și membru onorarú alú academiei din București. Ténéra fđanțată a trecutú la legea noastră ortodoxă. Cununia se va serba în ziua de 1 Maiú în biserica gr. or. română din Peșta. Nașú este d-lu *Alexandru Mocioni*. Sincerile nóste felicitări tinerei părechi și fiă făcutú într'unú ceasú bunú pasulú căsătoriei.

—x—

Camera advocaților din *Clușiu* face cunoscutú, că advocatul d'acolo *Pavelú Bodor* e suspendatú din exercițiul advocaturei, din cauza concursului ce s'a deschisú contra lui.

—x—

La 22 Aprilie n. a fostú arestatú în Viena contele *Andor Szecheny*, fiindú că a atentú la viața soției sale cu unú revolverú încărcatú. Contele *Andor Szecheny* este fiulú contelui *Edmund Szecheny*, care trăese în Constantinopolú ca pașá turcescú și ca comandantú de pompieri, după ce s'a supusú circumcisiunii. Soția atentatorului este *Rusoićá*, fca fostului directorú alú societății ruse de navigațiune în Constantinopolú.

—x—

Ministrulú *Trefortú* a pricopsitú de sfinetele *Pascal* pe preoții gr. or. *Ionú Medrea* și *Ionú Filimonú* cu câte 50 fl. Iuda căpétase numai 30 arginți.

Retorica populară.

(Conferința la Ateneu.)

Duminecă, 6 Aprilie, d. *Barbu Ștefănescu* dela *Vrancea* și-a continuatú conferința tratată în partea întâia la 2 Februarie 1886, prima d-sale conferință în anulú acesta. Atunci a vorbitú despre geniulú *limbei românești* în cuvinte isolate, acum despre geniulú ei în unirea cuvintelorú ca se dea frase și în frase. Concluziunea primei lucrări a fostú, că există o tendință în spiritulú românescú de a materialisa abstracțiunile; în cea de a doua vrea să cerceteze, decă totú acesta este caracterulú limbei și în unirea cuvintelorú, ceea-ce formeză retorica.

Noi, ăștia, cari avemú misiunea d'a da cetitorilorú câte ceva din ce se spune la Ateneu, nu putemú face alta, decătú să culegemú și de!.. decă cu plăcere culegemú trandafirii, cu desgustú culegemú spinii; așa încât cei cari ne învinuescú de spinii uită că i-am culesú. Și apoi Românulú dice: așa am cumpérat'o, așa (i-o vëndú...)

Ne-amú simți fericitú, decă amú puté vinde, așa cum amú cumpératú dela d. *Ștefănescu*, vomú copia palidú., cine l'a auditú va înțelege.

Decă, dice d. conferențiarú, din cercetarea basmelorú, povestilorú, cântecelorú, dicétoarelorú etc., vomú putea să scotemú o retorică anume, aceea este geniulú limbei, este retorica pe care trebuie s'o urmămú, e retorica populară. Éta într'unú cuvântú subiectulú conferinței.

Decă pictura are pe séma ei culórea, arhitectura, formele rigide, musica, ceea-ce e vagú în simțirea noastră, ceea-ce simțimú, dér nu înțelegemú, literatura are filosofia internă a omului și a naturei. Nu vomú găsi dér o retorică populară justă, decă nu va fi filosofia asupra omului și a naturii. Bună-óră, am vëndutú o întempleră jalnică séu hazlie, am fostú martorú ocularú, — și vréu s'o povestescú mai târziu altuia. Se pôte întempleră, ca tocmai acolo, unde eu am risú mai multú, ori am fostú mai întristatú, tocmai acolo să i se pară lui indiferentú, și chiar decă eu, povestindú, ridú cu chefú, elú abia zimbesece. Pentru-ce acesta? Decă vorú fi fostú alături cu mine la întempleră povestită n'ar fi simțitú totú ca mine? De sigurú că da! Atunci însă era viu lucrulú, acum e mortú. Cum să reinvie unú artistú, — lărgindú cerculú, — realitatea de multú trecutú este tréba retoricii pe care o caută conferențiarulú.

În literatură nu potú să fiă înțelese de minte abstracțiunile, precum înțelegemú abstracțiunile cu care ne-am obicinuitú: cele de socotelă de pildă. Frumsețea unui peisagiu nu stă nici în iarba verde, nici în norii aurii, nici în altele de felulú acesta; stă într'o parte vie pe care nu o vedemú, dér pe care o simțimú: acesta trebuie să ne-o dea artistulú și, nefiindú arta unú monopolú alú unei clase, ci pentru tóte spiritele fiindú făcută și pentru toți, — căci altfelú nu mai e artă, — nu va putea să ne transmită nisece abstracțiuni ca o cestiune de aritmetică. O stare suflutescă, o situațiune ce cu greu se prinde, nu le vei putea numéra bobú cu bobú ca se înțelegú și greutatea stă în a ne reproduce ceea-ce formeză viața acestora.

Pentru acesta ne trebuie a simți și a posede instrumentulú cu care se transmitemú. Sculptorulú stândú înaintea blocului de piatră, vede întrénsulú o lume întregă, lumea simțirilorú sale și cu dalta în mână dá în dreapta și în stânga și scóte din marmura rece capulú de operă; pentru-că acea piatră închide întrénsa acea producțiă. Totú așa limba, decă cuprinde întrénsa tóte acele abstracțiuni pe cari le cuprinde piatră, va puté să dea o operă de artă. Închide limba românescă în frase materialisarea abstracțiunilorú cum o închide în cuvinte? Da!

Potemú sci tóte figurile retorice — lăsândú la o parte că unele nici nu se potriveșcú cu limba noastră, ci suntú trase de pėrú din altele — nu vomú putea găsi meșteșugulú de care dispune poporulú. Ea, retorica, pôte fi celú multú socotitú ca o statistică, neavendú însă meritulú statisticeii adevérate.

Din frazele limbii noastre — nu din ale autorășilorú de tótă mâna, cari, țiindu-se de códa lui *Pegaz*, credú că vorú ajunge la *Parnas* teaférú, nespărgendú-și capulú de bolovanii din cale, — rezultă că nu trebuie să ne ținemú nici de cum de această sumedeniă de figurí, cari

adunate cu plasa de prin tóte retoricile de diferite limbí, nu potú face altú decătú să alcătuiască o retorică românescă cu exemple franțuzescé, ci să ne ținemú de singura lege a poporului. Elú n'are decătú o singură figură, o singură lege care nasce pe tóte: când ne aflămú față cu o stare abstractă e sé'i schimbămú elementele abstracte cu altele concrete. Atâta scie elú și câtú face! Cândú ne aflămú 'naintea unui aparatú fotograficú, nu ni se ia chipulú, ci se punú nisece elemente cari suntú în așa de strinsă legătură cu densusulú încátú ni'l fură. Tocmai așa este și cu arta.

Unú omú călare fuge fórte iute. Ori câte atribute amú mai da fugii n'amú spune nimica, ar rămânea ceva abstractú. Românulú, condusú de bunulú simțú, că nu se pôte represinta astfelú și din tóte cele ce vedemú în fuga calului, ia numai atitudinea lui. Aseménendú-lú cu unú ogorú, dice că se ascerne:

Ascerne-te drumului
Ca și iarba câmpului
La suflarea vântului.

Și din cuvântulú a se ascerne, așa de concretú, și din tóte aceste cuvinte în cari numai fugă nu e, ese tocmai fuga. Ér' când vrea să spue unú gradú și mai mare de fugă, dice:

Și fugea, măre, fugea,
Văile se limpețea,

punéndu-se în pozițiunea grozavă a calului nu mai distinde văile și dealurile.

Acestú lucru se observă în tóte poeziile populare. Mama lui *Corbea* când vine la gratiile fiului séu unde era închisú, după ce vorbise cu *Ștefanú*, îi dice:

Corbeo maică aicea ești?
Corbeo maică mai trăesci?
Spune maichii ca să sciu,
Spune maichii de ești viu
Că d'ai fi măicuță mortú
Să dau popii de unú ortú.

Și apoi:

Corbea decă o auțea
Glasulú că-i înțelegea
Și din gură răspundea:
Maică măicuța mea
Maică, par'că totú suntú viu, etc.

Acestú par'că este sublimú! Neîncrederea decă trăese séu nu, jinduirea de acea libertate pe care o exercitate viața întregă, desnădăjduirea de a mai vedé lumea, d'a mai gusta viața lui... suntú tóte în acestú par'că.

Singură dér legea stabilită se vede din aceste esemple și din tóte ce va puté găsi cineva în orice colecție de poezii populare. În ele suntú tóte figurile din retorică, dér și altele, care în retorică nu suntú. Ironia de pildă, în care fórte cu greu potú să reușescă literații e fórte bine prinsă în multe din poeziile populare. Așa în bucata din care citirămú, *Ștefanú* nu spune mamii lui *Corbea* că îlú va pune în țépă, ci că 'lú va insura cu:

Jupăneșá Carpena
Adusá din Slatina,
Numai din toporú cioplită
Și din bardă hărduită
Și la vėrfu-i ascuțită,
etc.

Fórte rarú, ca excepțiune, face poporulú usú de contrarú și anume când e lucru prea înfiorătorú, atunci abstrage impresia brutală materială; dér din totú reese regula stabilită la începutú.

Aci se termină prima parte a conferinței: din poeziile populare iese o retorică.

Vinú la rândú proverbele.

Românulú, ca să dice de unú omú că de ce s'a

FOLLETONÚ.

Călătoría lui Stanley prin Africa centrală.

(Urmare.)

Le părea, că locuitorii din *Vinyata* nu suntú de locú supérași din cauza sosirei străinilorú, și că *Stanley* și ómenii séi vorú avé câte-va momente de liniște. Într'aceea vrăjitorulú se pregátea să se întórcă îndéretú, érá ómenii lui *Stanley* aveau de lucru cu tăiatulú bouului. Vrăjitorulú cerú pentru sine inima bouului, și o și căpétá.

În decursulú dilei relațiunile între indigeni și între călătorii noștri fură de totú prietinescú. Cătré sará însă îi se spuse lui *Stanley*, că unulú din ómenii séi, *Kaif Hallek* cu numele, care făcea serviciu de curierú și care din întempleră rămăsese ceva mai în urma celorlalți, a fostú găsitú mortú la marginea unei pădurí, și acoperitú cu trei-deci de rănú.

A doua di de diminéță vrăjitorulú se ivi din nou în loculú, unde se aședaseră călătorii. *Stanley* nu-í pomeni de locú de uciderea lui *Hallek*, ca astfelú să nu se pară, că elú îi bănuiesce pe cei din *Vinyata* de făptuitorii. Elú își dete tóte silințele, să evite ori ce conflictú.

Vrăjitorulú se depártá din nou. O parte din ómenii lui *Stanley* se dusesse prin satele din împrejurime să cumpere bucate, și se caute lemne prin pădure. Dintr'odată se audí rėsunândú unú strigátú, ca „*hehu-a hehu!*” Acesta era strigátulú de luptă alú indigenilorú. În curénd apărú pe o înălțime din apropiere unú numărú însemnatú de *Negri* înarmați cu lănci, arcuri și săgeți. *Stanley* trimise doi soli nearmați, ca să-i întrebe, ce voiescú?... Cei întrebați răspunseră, că unulú dintre *Vangvana* furase nisece lapte și pentru aceea voiescú „să facă rėșboiu.” *Stanley* le trimese daruri spre despăgubire pentru laptele, ce spuneau, că li s'a furatú. Atacatorii se páreau mulțămiiți și tocmai stau să se 'ntórcă îndéretú, când se ivi o a doua oétă, care convocá pe cea dintăiu să rămână pe locú și să începă lupta. Într'aceea iată, că unulú din ómenii lui *Stanley* se întórcé la taberă tot-o-fugă și abia rėsuflândú. Elú era rănítú la tēmple de o lovitură de măciucă; la cotú era străpunsú de o lance. Bietulú omú îi spuse stăpánului séu, că fratele séu zace mortú în pădure.

Caravana era într'o pozițiă de totú critică. *Stanley*, deși era de părere, că totú se vorú mai puté împăca lucrurile, totúș împărți la ómenii séi munițiune pentru arme. Reserva călătorilorú noștri însă numai încuragiá pe sėlbaticii năvalitorii. Ei se puseră în liniă de bătăia și deteră drumulú săgețilorú. Ómenii lui

Stanley nu făcură nici o mișcare, căci așa le poruncise stăpánulú lorú. Vėdéndú acesta, dușmanii se apropiarú până la o distanță de 30 metri dela tabără. Ne mai puténdú rămáne cu mânilé în sínú, *Stanley* porunci ómenilorú să se atace și ei. *Vangvana* și *Vanyamvezi* se repeziră cu curagiú asupra dușmanilorú, și-i făcură să se retragă érași în pozițiă de mai 'nainte.

Ómenii lui *Stanley* nu dăduseră până acum nici o împușcatură. Când însă indigenii se apropiarú din nou de tabără, strigándú cu disprețú: „Sunteți mueri, sunteți mueri!” *Stanley* se vėdú silitú să dea ordinú ómenilorú séi, ca să facă întrebuițare de arme. Se sloboziră mai multe pusei, dară cu tóte acestea dură aprópe unú ciasú, până când dușmanii părăsiră câmpulú de luptă.

Acum era acum. Fic-care momentú trebuia folositú. Loculú, pe care se aflau călătorii noștri, trebuia întăritú câtú se putea mai bine. Se tăiară mai mulți arbori și din crăcile lorú se făcură de jurú împrejurú îngrădituri. Cătră sérá tabăra era bineșorú întărită, așa încátú *Stanley* și ómenii lui puteau să fiă ceva mai liniștiți.

Numérulú celorú în adevérú destoinicé de luptă din tabără nu era mai mare de șapte-deci. Ceilalți erau bolnavi, femei copii și hamali fricoși. Deși cu

apucat nu i se potrivește, dice: din cõda pisicii sitã de mãtase nu se face.

Decã vre unul e mulțãmitã cã õmenii 'lã vorbescã de rãu pe nedreptã, celã care 'lã consolã fi dice: gura lunei numai pãmẽntulã o astupã.

Despre unã svonã, care se respãndesc repede, dice Românul: Cuvẽntulã celã rãu — fiindcã mai alesã a-cãstea sã respãndescã — e ca vãnutulã, nu se ajunge nici cu armãsarulã nici cu ogarulã.

Rãutatea limbãurilorã o aratã prin: limba jõe n'are și õse sfãramã.

Sentimentulã religiosã, așã de abstractã și așã de greu spusã, ni-lã spune dicẽndã: Ochiulã lui Dumneșeu nu dõrme niciodatã.

O mãncãrime de limbã fõrte demonstrativã, bunã orã ca aceia, ar fi pututã adauge, cari prin idei roșii, visurã verđi și altele de felulã lorã cautã sã ne sperie, o exprimã elã prin versurile:

N'a ajunsã la riu
Și a ridicatã põlele 'n brãu.

Mirãndu-se de unulã care a fãcutã stare mare și nu știe cum, elã se domiresce dicẽndã: pãntecele omu lui n'are ferestre ca sã veđi in elã.

Inșãlãrea aparințeiã o spune așã de frumosã:

De departe trandafirã
Și d'ãrõpe borșulã cu știrã (1).

Egoismulã, gelosia inãtre cei de aceeași meseriã, pe care noi prin cine scie cãte pagine d'abia le-amã spune searbãdã, elã le pune inãtr'o iconã așã de frumosã și așã de vie, dicẽndã: bumbãcarulã nu se uitã cu ochi bunã la cãnele celã albã, inãcãtã iđi aratã de susã pãnã josã acẽstã idee. (Va urma)

SCRIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. alã Gaz. Trans.)

VIENA, 29 Aprilie. — Președintele dietei din Silesia Marquis Baguchem a sositã aici. Dupã „Lloyd“ se crede cã Baguchem va fi numitã ministru de comerțiu.

ATENA, 29 Aprilie. — Manifestãțiunea popularã de eri inã contra ultimãtului puterilorã s'a fãcutã fãrã de niciã o turburãre a ordinei, cu tõte acestea domnesce mare fierbere inã popurã.

PARIS, 29 Aprilie. — Mai multe diare anunțã cã reprezentãții puterilorã din Atena au procedatã la stabilirea ultimãtului fãrã a consulta mai inãainte cabinetele respective.

DIVERSE.

Unã congresã ciudatã. — Dõmnele englese ținã totã felulã de congrese, unele mai ciudate de cãtã altele. Inãtr'una din intrunirile din urmã, cari suntã fõrte dese inã Engliterã, aceste dõmne au decretatã ca umbrele de sõre inã anulã acesta sã fiã de colõre azurie sãu verde. Inã urmã, membrele congresuluiã au hotãrãritã ca sã nu se mai põrte cãlțunã albaștri, pentru cã aceștiã cãlțunã permitã, fãrã a bate la ochi (!), a'i putã mai multã timpã de cãtã permite curãțenia.

* *

Asasinãrea episcopului de Madridã. — Asupra atentãtului inã contra episcopului Izquierdo de Madridã se aducã urmãtõrele amãnunte: Atentãtorulã se numescã Galeotto

(1) Acesteã decã suntã versurã nu facã parte din poesii, cãci suntã și dicẽtorã inã versurã.

Cotilla și a fostã preotã inãtr'o mãnãstire de cãlugãrițe. Episcopulã ilã oprise de a sluji inã bisericã și de a sponvedii, Cotilla a venitã, o jumãtate de ceasã inãntea comiteriei crimei, la ușa Catedralei San Isidoro, a statã de vorbã liniștitã cu vãnđetõrã de ramure de palmieri și a dõsã: „Inã curẽndã am sã facã o treabã mai bunã.“ Episcopulã veni inã caretã. Pe cãnd urca scara spre bisericã, atentãtorulã a trasã trei focurã asupra lui: episcopulã cãdã la pãmẽntã. Cotilla venise inã haine preotescã și inãpreunã cu alți clericiã așteptãse venirea episcopului. Revolverulã ilã ținea strãnsã convulsivã inã mãnã inãcãtã cu greu i s'a pututã smulge. Episcopulã fu dusã inã altarã și aședãtã pe unã covorã. Afarã se adunã o mulțime de femei, care-și smulgeau pãrulã din capã. Unã preotã cãutã sã linișteascã mulțimea, ținẽndã o cuvẽntare scurtã. Apoi bisericã fu inãchisã. Medicii declarã, cã rãnile suntã mortale. Unã glonțã nu s'a pututã extrage. Unã pretinđã, cã crima a fostã unã actã de demențã. Alții spunã, cã preotulã și-a rãsbunãtã asupra episcopului. Acestã era unã oratorã bunã și deputatã, și a rõpe sã fiã numitã senatorã pe viãțã. Era partisanã alã dinastiei domnitõre și de aceea avea inã contra sa pe unii din clerulã de josã, devotați lui Don Carlos. Regina Christina a plãnsã cãnd i s'a adusã aceea scire tristã. Mulțimea era sã sfãșie pe Cotilla, dãr poliția i'a scãpatã. Atentãtorulã a dõsã la poliție: „Nu se pote inãcã judeca fapta mea. Mẽ voiã explica la tribunalã.“ — Atentãtorulã se põrtã fõrte liniștitã. Nu de multã a voitã sã inãseze inã diãrulã „Resumen,“ cãutãndã unã locã de intendentã; s'a rugatã mai de multe ori sã se deschidã o subscripție pentru dẽnsulã, cãci se gãsea inã cea mai extremã miseriã.

* *

Unã bunã mijlocã de-a conserva fructele. — Bumbaculã are proprietatea d'a conserva fructele, și inã același timpã de-a inãtãrã cõcerea lorã. Acẽstã din urmã proprietate a bumbaculuiã este fõrte prețiosã. Merele, perele, și chiar strugurã, se potã aședã inã ole de ferã albã inãtre douã straturã de vatã, apoi vasele se inãchidã inãtr'unã modã ermeticã, plumbuindu-se capacele; dupã aceea vasele se punã inãtr'unã locã unde sã nu se producã o schimbãre bruscã de temperaturã. Prin acestã mijlocã fõrte simplu se potã pãstra chiar fructele cele cõpte mai multe sãptãmãni; acestã lucru de multe ori este prea avantajosã pentru vinderea fructelorã. Se potã obținea de-asemena rezultate admirabile cu o camerã rece, avẽndã o temperaturã dela 1—2 grade de-asupra lui zero, pentru cã viața fructelorã este suspendatã și maturitatea nu põte sã se facã, pe cãtã timpã fructele se vorã lãsa inã acẽstã camerã frigorosã.

* *

Unã uraganã. — Se telegrafiazã din Filadelfia cã unã mare uraganã a bãnuitã Statulã Minnesotã și 'n specialã orașulã Saint-Cloud. S'a dãrãmatã peste 300 de case, și s'a constatatã 67 morți și 160 rãnãți. Inãtr'una din casele cari s'au dãrãmatã, se celebra o cãsãtorie; au muritã douã-deci de persoane, inãtre cari mirẽsa și mirele.

Dare de sãmã,

despre veniturile și spesele balului Reuninãei femeilorã Romãne din Aradã, datã inã 25 Februaruã 1886.

(urmãre.)

Prin colectã d-lui Joldea din Hãlmãgiu 13 fl. 70 cr. dela: Iulia Joldea 50 cr., Amalia Bolboca 50 cr., Laurenția Iuga 40 cr., N. Balta 50 cr., Tamas Vidu 50 cr., N. Butariu 50 cr., Silvia Donath 20 cr., Al. Rob 50 cr.,

Roza Spiczer 40 cr., Ecaterina Birta 40 cr., Ana Moldovanã 20 cr., frații Irhasã 1 fl. 20 cr. D. Iancovici 40 cr., I. Inco 50 cr., Roza Ionescu 30 cr., Mihai Dirina 50 cr., G. Micluta 20 cr., Nicolae Buduganã 20 cr., I. Giurgiu 20 cr., Puticiu Lucreția 1 fl., Ioanã Oncu 1 fl., Nicolae Florea 1 fl., Arsenie Indrișã 50 cr., Nicolau Popescu 20 cr., Petru Sirca 20 cr., Mateyka 1 fl., Iov. Feier 20 cr., Iudita Giula 50 cr.

Prin colectã D-nișõrei Elena Diaconoviciã inã Reșița 13 fl., dela: Bagã Károly 2 fl., A. Diaconovici 2 fl., G. Bãlãnescu 2 fl., Iuliu Vuia 2 fl., I. Frenț 2 fl., George Nicolaeviciu 2 fl.

Prin colectã D-nei Ecaterina Tașia inã Vãscãu 11 fl. 50 cr., dela Juliana Sarbadi 1 fl., Saveta Bogdan 1 fl., Anna Pulcași 1 fl., Weisz Jgnãcznã 50 cr., N. Chiș 50 cr. Atanasie Popa 1 fl., Popa Ionuț 10 cr., Nic. Baicu 10 cr., Aur. Popoviciu 30 cr., Irma Gavra 1 fl., Onica Dale 1 fl., Andreiu Tõderu 1 fl., Dumitru Dușe 1 fl., Ecaterina Tãșie 2 fl. —

Prin colectã D-lui Dr. Ioanã Paulã 9 fl. dela: Adrianã Diaconã 1 fl., Nicolau Popoviciu 1 fl., Ladislau Bordoș 1 fl., Ioanã Vartolomeiu 1 fl., Traianã Barzu 1 fl., Iosif Bãlanã 1 fl., Dr. Iuliu Olariu 1 fl., Georgiu Șerbanã 1 fl., Dr. Ioanã Paulã 1 fl.

(Va urma.)

BIBLIOGRAFIA.

Invitare de prenumãrãtiune la „Convorbiri Pedagogice.“

Revista pentru educațiune și inãstrucțiune. Cu inãcepere dela 1 Maiã nouã a. c. va apãrã inã *Satul Nou* o revistã lunarã pedagogicã intitulatã „Convorbiri Pedagogice,“ redigatã de inãvãțãtorã P. Stoica și I. Popã *Reteganulã*. Lãsãmã sã urmeze aci prospectulã acestei inãtreprinderã literare.*

1. Fiecare Nru inã 8° cu inãvãlãtõre va cuprinde: unã portretã fotograficã alã unui inãvãțãtorã sãu altã bãrbatã de scõlã romãnã, biografia acestuia, 2—3 articoli pedagogici — didactici, 1—2 articoli de foiletonã dinã viața pedagogicã-socialã, unã articolã dinã higiena popularã sãu altã ramã de sciințã, cronica lunarã despre tõte mișcãrile pedagogice — inã formã de foiletonã, revista diãrelorã pedagogice, curierã bibliograficã, anecdote dinã viața pruncilorã, mosaicã (felurimã interesante,) inãtrebãri și rãspunsurã de ale abonațilorã, gãciturã și telefonulã redacției.

2. Prețulã de abonementã pe anulã 1886 este 2 fl. v. a. O parte dinã venitulã curatã alã acestei reviste este destinatã pentru ajutorãrea scõlei super. de fetițe ce se inãființãã inã Sibiuã prinã Asociațiunea transilvanã.

3. Fiecare abonatã inã casã de morbã este inãdreptãțitã a cere consiliu medicalã grãtuitã dela unã medicã practicã, cãștigatã de redacția spre acestã scopã.

4. Abonații „Convorbilorã Pedagogice“ potã prenumãra „Cãrțile Sãtãnului Romãnã“ cu prețulã scãdutã la 1 fl. pe anulã 'er „Preotulã Romãnã,“ cu 3 fl. inã locã de 4 fl. Totã la administrãția „Convorbilorã Pedagogice“ abonații potã procura cu prețurã scãdate o mulțimã de cãrți.

5. 10 exemplare dinã „Convorbiri Pedagogice“ se trimitã gratis și franco la decã inãvãțãtorã pensionatã, eventualã la alții lipsiți de mijlocã, inã care causã cererile (atãtã dincolo cãtã și dincõce de Carpați) suntã a sã adresa la Redacția celã multã pãnã la 28 Maiã n. a. c.

6. Deși prețulã abonamentuluiã e fõrte micã, cãci numaiã poriretele cu facsimilulã de subscriere auã o valõre mai mare de cãtã prețulã abonamentuluiã, totuși, decã se vorã aduna mulți abonați, la sfãrșitulã anuluiã le vomã trimite gratis și franco unã tablouã fotograficã dupã unã desemnã escelențã alã unui pictorã romãnã, reprezentãndã pe Georgiu Lazar. Acestã tablouã singurã se vinde inã altã locã cu 2 fl.

Baniã de prenumãrãtiune și scrisorile suntã a se adresa la „Redacția și Administrãția „Convorbilorã Pedagogice“ inã *Satul-Nou* (Banat-Ujfalu).

* Suntã rugate și alte diare romãne a lua notiã despre acẽstã inãtreprindere literarã.

Editorã: Iacobã Mureșianã.

Redactorã responsabilã: Dr. Aureliã Mureșianã

toții gata de luptã, totuș rugau pe D-deu, sã-i apere de-unã nouã atacã dinã partea dușmanilorã.

A douã diã potrivnicã se ivirã inã numãrã și mai mare; õmenii lui Stanley inãã sã respinșerã voinicesce și apõr se luarã dupã ei. De astã-datã cãdãrã dinã partea lui Stanley douã-deci și doi de inși; trei furã rãnãți. Inãvãțãtorã se inãtõrserã dupã amiãdiã, aducẽndã ca pradã boi, capre și bucate.

Cãlãtorulã nostruã socotea, cã dupã o perdere așã de mare selbaticã nu vorã mai cuteza sã rapețescã ataculã, darã se inãșelã. Inã diãa urmãtõre eiã nãvãlãrã dinã nouã inã numãrã totã așã de mare. Și de astã-datã inãã furã respinși cu perderã fõrte marã. Stanley porunciã õmenilorã sãi sã inãanteze cu toții pasã la pasã și sã strice tõte satele dinã apropiere. Inã chipulã acesta dușmanã furã alungați dinã inããși țera lorã. Tõte perderile erau: douã-deci și patru de morți și patru rãnãți.

Socotindã și pe cei douã-deci și cincã de bolnavã, societãtea nõstrã suferise o scãdere de cincã-deci și trei de õmeni. Acẽstã inãprejurãre inãgreuna multã transportulã lucrurilorã. Mãgarã și unã dinã conducãtorã trebuirã inãtrebunãța la transportulã povereã, totodatã o mulțime de lucrurã fõrte de lipsã trebuirã date pradã fãcãrãilorã.

Inã diminãța diãlei de 26 Ianuarie cãlãtoria se continuã dinã uou. Caravana era alcãtuitã acumã numaiã dinã

douã sute patru-deci de põrsõne: trei Europeni, douã-sute șese Vangvana și Vanyamvezi, douã-deci și cincã de femei și șese copilã.

Inã 27 trecã Stanley cu soșiiã sãi de drumã rãulã Livurnbu. Drumulã ducea printr'o pãdure frumosã de arborã numãțiã myombo și mai departe printr'unã ținutã acoperitã cu stãncri marã și ploșuge, asemenea unorã castele urieșe.

Inã 29 ajunșe caravana la satulã Mgongo Tembo și fiã primitã dinã partea mai mareluiã de aici inã modulã celã mai prietinescã. Cãndã auđi despre cele ce le pãțiserã cãlãtorã nõștriã cu cei dinã Vinyata, fiã spusã lui Stanley, cã aceștia suntã vestițiã de õmenã rãi. Totodatã observã, cã a fostã o mare greșãlã, cã a datã vrãjitoruluiã inãima bouluã adusã ca darã, deõre-ce locuitorã dinã Vinyata credã, cã decã cine-va face acẽsta, de bunã sãmã nu mai põte scãpa, eiã trebuie sã so prãpãdãscã. Numã acumã inãțelese Stanley, care a fostã cauza rezistențeiã celeiã inãverșunãte a dușmanilorã.

Inã Mgongo Tembo caravana se mai inãmulțiã cu optã õmeniã și doiã conducãtorã. Maiã tãrãdu se mai gãsirã inãcã cãpã-va soșiã de drumã, așã inãcãtã acumã numãrã õmenilorã lui Stanley se urcã dinã nouã la douã-sute opt-deci.

Erau diãlele dintãiuã ale lui Februarie, cãndã cãlãtorã nõștriã trecurã dinã locurile selbatice de pãnã acumã

inã frumosulã, estinsulã și roditorulã șesã Luvamberrã. Pe pãjiștiã nemãrginiteã pãșteauã aiciã girafe, zebre, gnu*), bivoli, țãpi selbaticiã, porci selbaticiã etc. Dintre pãșãriã se vedeauã ibisã, ciocãrliã, gãște, rațe, ulii, cocorã, flãmãngiã etc. Inãtr'o singurã diã Stanley pușcã douã antilope, unã bivolã, o zebra, douã gãște, patruã biblicã și cincã rațe. Va sã dicã, cãlãtorã nõștriã aveauã acuma carno dinã destulã.

Necazurile se inãpușinãuã dinã diã inã diã totã mai multã, cãciã ținaturile, prinã care trecea caravana, se fãceauã dinã ce inã ce mai frumosã și mai binocuvẽntate cu tõte cele de lipsã. Cu deosebire escela inã acẽstã privințã bogatã țerã Usukuma. Aiciã se gãseauã cu prisõsințã bucate, cartofi, legume, pepeni, miere, tutunã, etc.

Bucurã, ceã o simțeaã fiecareã inã pieptulã sãu, se fãcã și mai mare, cãndã „omulã albã cu mãna slobodã,“ cumã flũ numãiuã pe Stanleyã tovarãșulã sãiã de drumã, inãpãrțiã darurã la toțiã aceia, cariã se distãnșerã pãnã acumã inã decursulã cãlãtorãiei.

Locuitorã numãrõrelorã sate, pe lãngã careã trecea caravanaã și cariã locuitorã se ocupauã maiã cu sãmã cu economiaã de vite, se arãtarã de totã primitõriã și bunã de inimã. Eiã dauã cu plãcere totã ceã aveauã pentruã prețurã de totã moderate.

(Va urma.)

*) Unã felã de antilope.

Bursă la bursa de Viena
din 20 Aprilie st. n. 1886.

Rentă de aur 4%	103 10	Bonuri croato-slavone	104 60
Rentă de hârtie 5%	94 0	Despăgubire p. dijma de vină ung.	100.—
Imprumutul căilor ferate ungare	152 25	Imprumutul cu premiu ung.	119 25
Amortizarea datoriei căilor ferate de ostă ung. (1-ma emisiune)	100 10	Losurile pentru regularea Tisei și Segedinului	124 30
Amortizarea datoriei căilor ferate de ostă ung. (2-a emisiune)	127 25	Renta de hârtie austriacă	84 95
Amortizarea datoriei căilor ferate de ostă ung. (3-a emisiune)	117 25	Renta de arg. austr.	85 05
Bonuri rurale ungare	104 50	Renta de aur austr.	114 20
Bonuri cu cl. de sortare	104 50	Losurile din 1860	139 25
Bonuri rurale Banat-Timșu	104 60	Acțiunile băncii austro-ungare	874 —
Bonuri cu cl. de sortare	104 60	Act. băncii de credit ung.	294 75
Bonuri rurale transilvane	104 60	Act. băncii de credit austr.	291 50
		Argintul — Galbin	5 94
		Impărătesc	10 02
		Napoleon-d'or	61 90
		Mărci 100 imp. germ.	126 10
		Londra 10 Livres sterline	

Bursa de București.

Cota oficială dela 15 Aprilie st. v. 1886.

Cump.	vend.
Renta română (5%)	90 — 91 1/2
Renta rom. amort. (5%)	94 1/4 94 3/4
convert. (6%)	89 — 90 —
Impr. oraș. Buc. (20 fr.)	31 — 33 —
Credit fonc. rural (7%)	102 1/2 103 1/4
" " " (5%)	87 — 87 1/2
" " " (6%)	99 — 100 —
" " " (5%)	92 — 93 —
Banca națională a României 500 Lei	82 1/2 83 1/2
Ac. de asig. Dacia-Rom.	— —
" " Națională	— —
Aur contra bilete de bancă	13 — 14 1/2 —
Bancnote austriace contra aur.	2.00 — 2.02

Publicațiune.

Tergul de țără cel mai aproape al „Sf. George” în comuna B-Lippa (Lipova) comitatul Timișorei se va ținea în 2 Maiu a c. st. nou.

Tergul de vite însă se va începe cu 2 zile mai nainte.

Stefan Elstner.

arendașul pieței.

A V I S U.

Am onore a face cunoscut p. t. publicu că am înființat unu

Negoțu de croitoria

Strada Vămii Nr. 8.

Cunoscinta perfectă a croitoriei și praca ce am făcutu la croiala hainelor bărbătesci în timpu de 9 ani la d-nii

Schwarze & Bartha

precum și unu mare sortimentu de stofe indigene, franțuzesci englezesci, și jurnalele de modă cele mai nouă, mă punu în plăcuta pozițiune a satisfac pe deplinu tôte dorințele On. mușterii, și mă rog pentru o cătă mai numărôsă clientelă.

Cu distinsă stimă

Zsigmond Aron,

croitoru de haine bărbătesci

Strada Vămii Nr. 8.

(2—3)

Vinurile cele mai nobile
din Transilvania,
pentru a căroru veritabilitate dau cea mai deplină garanță,
se potu găsi în Brașovă la Domnii



I. L. & A. HESSHAIMER
în buteliile mele originale
și cu prețurile de depositu

Iosif B. Teutsch
Exportu de vinuri, Sighișora (Transilvania).

— Liste cu prețuri gratis. —

Mersul trenurilor

pe linia Predeal-Budapesta și pe linia Teiuș-Arad-Budapesta a calei ferate orientale de stat reg. ung.

Predeal-Budapesta					Budapesta-Predeal					Teiuș-Arad-Budapesta				Budapesta-Arad-Teiuș.				
	Tren de persoane	Tren accelerat	Tren omnibus	Tren omnibus		Tren omnibus	Tren accelerat	Tren omnibus	Tren de persoane	Tren omnibus	Tren de persoane	Tren de persoane	Tren accelerat	Tren omnibus		Tren de persoane	Tren omnibus	Tren de persoane
Bucuresci	—	—	7.45	—	Viena	—	—	—	—	Teiuș	11.09	—	3.56	—	Viena	11.00	7.15	—
Predeal	—	—	12.50	—	Budapesta	6.47	—	3.15	6.20	8.00	Alba-Iulia	11.46	—	4.27	Budapesta	8.05	1.45	8.00
Timiș	—	—	1.09	—	Szolnok	10.37	—	7.20	9.11	11.40	Vințulu de jos	12.20	—	4.53	Szolnok	11.02	3.44	11.40
Brașov	—	—	1.40	—	P. Ladány	1.44	—	3.27	11.26	2.31	Șibot	12.52	—	5.19	Șibot	11.12	4.02	12.00
Feldióra	6.22	—	2.27	—	Oradea mare	5.33	—	—	1.28	—	Orăștia	1.19	—	5.41	Arad	3.37	7.53	6.25
Apatia	7.01	—	2.55	—	Várad-Velenceze	—	—	9.45	2.00	—	Simeria (Piski)	1.48	—	6.08	Glogovaț	4.13	—	6.19
Agostonfalva	7.33	—	3.38	—	Fugyi-Vásárhely	—	—	9.59	2 11	—	Deva	2.35	—	6.39	Gyorok	4.38	—	6.46
Homorod	8.01	—	4.17	—	Mező-Telegd	—	—	10.28	2.34	—	Branicica	3.04	—	7.04	Pauliș	4.51	—	7.00
Hașfaleu	8.45	—	4.47	—	Rév	—	—	11.36	3.18	—	Ilia	3.36	—	7.29	Radna-Lipova	5.10	—	7.23
Sighișora	10.29	—	5.42	—	Bratca	—	—	12.10	3.41	—	Gurasada	3.50	—	7.41	Conop	5.38	—	7.51
Elisabetopol	10.39	—	7.37	—	Bucia	—	—	12.43	4.01	—	Zam	4.25	—	8.12	Berzova	5.57	—	8.10
Mediaș	11.19	—	8.01	—	Ciucia	—	—	1.31	4.26	—	Soborșin	5.09	—	8.49	Soborșin	6.42	—	5.58
Copsa mică	11.54	—	8.21	—	Huedin	—	—	2.56	5.08	—	Berzova	5.56	—	9.29	Zam	7.14	—	9.28
Micăsasa	12.12	—	8.21	—	Stana	—	—	3.29	5.27	—	Conop	6.18	—	9.49	Gurasada	7.43	—	9.56
Blașu	12.56	—	9.05	—	Aghiriș	—	—	4.00	5.50	—	Radna-Lipova	6.57	6.14	10.23	Ilia	8.01	—	10.17
Crăciunel	1.30	—	9.43	—	Ghirbău	—	—	4.18	6.02	—	Pauliș	7.12	6.30	10.37	Branicica	8.21	—	10.38
Teiuș	1.45	—	10.02	—	Nedeșdu	—	—	4.36	6.24	—	Gyorok	7.27	6.47	10.52	Deva	8.47	—	11.05
Aiud	2.11	—	6.20	—	Clușu	12.05	—	5.05	6.43	—	Glogovaț	7.56	7.17	11.18	Simeria (Piski)	9.05	—	11.23
Vințulu de sus	2.55	—	7.15	—	Apahida	12.31	—	—	7.03	—	Arad	8.10	7.32	11.32	Orăștia	10.10	—	12.24
Ujóra	3.17	—	7.43	—	Ghiriș	2.16	—	—	7.26	—	Szolnok	7.27	6.47	10.52	Șibot	10.43	—	12.53
Cucerdea	3.24	—	7.43	—	Cucerdea	3.12	—	—	7.26	—	Budapesta	2.39	12.00	4.53	Vințulu de jos	11.04	—	1.22
Ghiriș	3.31	—	7.43	—	Ujóra	3.32	—	—	7.26	—	Viena	3.16	12.14	5.10	Alba-Iulia	11.19	—	1.40
Apahida	3.31	—	7.43	—	Vințulu de sus	3.41	—	—	7.26	—	Teiuș	7.10	2.10	8.16	Teiuș	12.05	—	2.24
Clușu	5.56	—	7.43	—	Aiud	3.50	—	—	7.26	—	Arad-Timșora				Simeria (Piski) Petroșeni			
Nedeșdu	6.08	—	7.43	—	Teiuș	4.25	—	—	7.26	—								
Ghirbău	6.29	—	7.43	—	Crăciunel	4.50	—	—	7.26	—								
Aghiriș	6.45	—	7.43	—	Blașu	5.41	—	—	7.26	—								
Stana	7.00	—	7.43	—	Micăsasa	6.02	—	—	7.26	—								
Huedin	7.26	—	7.43	—	Cepș mic	6.40	—	—	7.26	—								
Ciucia	7.48	—	7.43	—	Mediaș	7.00	—	—	7.26	—								
Bucia	8.28	—	7.43	—	Elisabetopol	—	—	—	7.26	—								
Bratca	8.47	—	7.43	—	Sighișora	—	—	—	7.26	—								
Reș	9.06	—	7.43	—	Hașfaleu	—	—	—	7.26	—								
Mező-Telegd	10 01	—	7.43	—	Homorod	—	—	—	7.26	—								
Fugyi-Vásárhely	10 20	—	7.43	—	Agostonfalva	—	—	—	7.26	—								
Várad-Velinte	10 30	—	7.43	—	Apatia	—	—	—	7.26	—								
Oradia-mare	10 37	—	7.43	—	Feldióra	—	—	—	7.26	—								
P. Ladány	10 51	—	7.43	—	Brașov	—	—	—	7.26	—								
Szolnok	12 37	—	7.43	—	Timiș	—	—	—	7.26	—								
Buda-pesta	2 58	—	7.43	—	Predeal	—	—	—	7.26	—								
Viena	6 00	—	7.43	—	Bucuresci	—	—	—	7.26	—								
	6 35	—	7.43	—					7.26	—								
	3 00	—	7.43	—					7.26	—								

Nota: Orele de noapte sunt cele dintre liniile gróse.

Tipografia ALEXI Brașov.